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У сучасних умовах ведення господарської діяльності капітал 

відіграє значну роль у розвитку підприємства, забезпеченні інтересів 
його власників та є важливим елементом в управлінні фінансовим 
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станом підприємства. Капітал підприємства характеризує загальну 
вартість засобів у будь-яких формах, які інвестуються у створення 
його активів та являє собою один з найважливіших елементів, які є 
загальною сумою фінансових ресурсів підприємства, до яких 
належить власний капітал. 

Власний капітал підприємства відображає частку майна 
підприємства, яка фінансується за рахунок власних засобів 
підприємства та вкладених коштів власників. Досить тривалий час у 
вітчизняній науці приділялося дуже мало уваги темі фінансування 
діяльності підприємств за рахунок капіталу власників, оскільки за 
адміністративно-командної економіки статутний капітал підприємств 
не міг бути змінений у результаті емісії корпоративних прав. 
Переважна роль відводилася антиринковим методам фінансування 
підприємств: бюджетним дотаціям, субсидіям та субвенціям [1]. 
Натомість сьогодні, фінансування підприємств за рахунок власних 
коштів посідає провідне місце в українській економіці.  

Капітал та його структурна модель мають безпосередній вплив на 
фінансовий стан підприємства, зокрема на платоспроможність, 
кредитоспроможність, ліквідність, прибутковість та рентабельність. 
Капітал є головним елементом та базою для ведення господарської 
діяльності підприємства, тому його ретельний та професіональний 
аналіз дозволяє отримати обґрунтовану та важливу інформацію щодо 
фінансового стану об'єкта і розробити відповідне управлінське 
рішення, яке дозволить підприємству досягти поставлених задач. 

Проблема формування ефективної системи управління 
структурою капіталу підприємства в умовах ринкової економіки є 
актуальною, оскільки її успішне вирішення попереджує виникнення 
кризових ситуацій, забезпечує високі темпи розвитку суб’єкта 
господарювання, максимізує його ринкову вартість шляхом 
досягнення оптимального співвідношення власних і позичкових 
засобів, забезпечує підтримку платоспроможності та ліквідності. 

Вагомий науковий внесок у дослідження питань, пов'язаних з 
управлінням капіталом підприємств, здійснили класики та 
неокласики світової економічної думки: А. Сміт, Д. Рікардо, 
Т. Мальтус, Дж. Міль, К. Маркс, Дж. Кларк, І. Фішер, Дж. Хікс, а 
також провідні вітчизняні та зарубіжні вчені сучасності: І. Балабанов, 
Ю. Воробйов, Д. Ван Хорн і Д. Ваховач, Н. Дучинська, М. Кизим, 
В. Ковальов, І. Яремко, Е. Брукінг, О. Гапоненко, О. Грішнова, 
О. Кендюхов, І. Бланк, А. Грязнова, М. Дороніна.  
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У ринкових умовах особливе місце займають економічні методи 
управління. Важелі економічного механізму відповідають соціально-
економічній природі підприємства і є одним із факторів розвитку 
виробництва та обміну на ринковій основі. Використання й 
удосконалення таких економічних важелів як комерційний 
розрахунок, планування, механізм ціноутворення і розумне 
оподаткування допоможуть створити надійний економічний 
механізм, який приведе в дію механізм економіки України [3].  

Одним із стратегічних методів управління капіталом 
підприємства є планування витрат на виробництво та реалізацію 
продукції, що є важливим для визначення оптимальної цінової 
політики. Необхідною умовою є роздільне планування змінних і 
постійних витрат, визначення найбільш економічного розміру 
запасів.  

Неформальні методи ґрунтуються на аналітичних особливостях 
осіб, що ухвалюють управлінські рішення. Це сукупність логічних 
прийомів та методів вибору оптимального рішення шляхом теоретич-
ного порівняння альтернатив з урахуванням накопиченого досвіду. 
Для успішного управління капіталом керівництвом підприємства 
можуть застосовуватися різноманітні методики, в тому числі:  

 вибір політики щодо формування та використання окремих 
компонентів власного капіталу: резервного, додаткового, 
нерозподіленого прибутку;  

 використання можливостей фондового ринку для операцій з 
власними акціями, а також випуску облігацій;  

 проведення продуманої політики залучення коштів з позикових 
джерел, пошук найбільш придатних способів;  

 розробка політики дивідендів, спрямованої на підтримку 
добробуту акціонерів [2]. 

Використання запропонованих вище методів управління 
капіталом дозволить створити основу для забезпечення високих 
темпів нарощування ресурсного потенціалу підприємства, дозволить 
підприємству в повному обсязі реалізувати його цілі та задачі, 
зокрема щодо ефективного використання та відтворення капіталу. 
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На сьогодні актуальним питанням для підприємств України є те, 

наскільки раціонально використовується капітал. Роль та місце 
капіталу у процесах створення, становлення та розвитку підприємств 
дозволяє сформувати комплексне бачення та досліджувати його у 
різних аспектах діяльності підприємств. Дотримуватись певних 
пропорцій власного і позикового капіталу, можна забезпечити 
необхідний рівень фінансової незалежності, максимальний прибуток, 
фінансову стійкість, високі показники ліквідності та 
платоспроможності. В ринкових умовах виникає необхідність 
обґрунтування оптимальної структури капіталу. 

Питанням трактування сутності поняття «капітал» та проблемам 
оптимізації його структури присвячено праці таких вчених-
економістів, як І. Балабанов, І. Бланк, І. Латишева, Л. Мартюшева, 
Н. Єфіменко, Р. Корж, Р. Квасницька, Н. Шевчук, Л. Козак [1-5]. 
Основним критерієм формування оптимальної структури капіталу 
підприємства є максимізація ефективності використання власного 
капіталу, яка залежить від ряду факторів, перелік яких та сила впливу 
залежить від кожного підприємства індивідуально. 

Метою роботи є аналіз рентабельності власного капіталу підпри-
ємства та факторів, що на неї впливають, як критерія оптимізації 
структури капіталу НВТ ППП «Поліграфічні плівки та послуги». 

Конкурентний рівень прибутковості власного капіталу є 
основним стимулом нарощування обсягів виробництва в тій чи іншій 


